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COMUNE DI BERGAMO




  Bergamo, 5 agosto 2009 
COMUNICATO STAMPA
Continuano a pieno ritmo gli appuntamenti di BERGAMO ESTATE 2009 all’insegna  dell’animazione, della cultura e della musica, con iniziative pensate per accontentare ampie fasce di pubblico, dai bambini ai giovani agli adulti. 

Sabato 8 agosto da non perdere l’ottavo appuntamento con Musei Notti Aperte, manifestazione che coinvolge il Museo di Scienze Naturali, Archeologico ed Orto Botanico che si aprono ai visitatori il sabato sera fino alle 24. Protagonista della serata sarà il Museo di Scienze Naturali “E. Caffi” con l’iniziativa “Impariamo a conoscere le api!” (dalle 21 alle 23), un’occasione per assaggiare i principali prodotti dell’alveare in compagnia dell’Apicoltura Grisa dell’Associazione Apistici della provincia di Bergamo. Alle ore 22 presso l’Orto Botanico (scaletta Colle Aperto) “Soffi candidi di brezza leggiadra”, presentazione di Lippia triphylla e assaggi di tisane a chiusura della serata.

Ancora sabato un appuntamento dedicato ai più piccoli e alle loro famiglie. Alle ore 21 in Piazza Vecchia si tiene il terzo appuntamento con la rassegna, curata dalla Fondazione Benedetto Ravasio, “La piazza dei burattini. Lupi malvagi e briganti”. In scena il Teatro del Drago da Ravenna con lo spettacolo "Il grande trionfo di Fagiolino Pastore Guerriero".
Numerosi gli appuntamenti all’insegna della musica.

Sabato 8 agosto alle ore 21.15 in piazzetta Piave (Quadriportico del Sentierone) un appuntamento con i canti popolari e tradizionali dell’Unione Società Corali Italiane. Sul palco il coro “Amici della combricola CAI Valle Imagna" di S. Omobono Terme diretto da  Sergio Manini.
Domenica 9 agosto altri due appuntamenti musicali. Alle ore 10.30 in Piazzetta Piave (Quadriportico Sentierone) per il ciclo “Bergamo Estate 2009. Concerti bandistici” a cura dell’Associazione Bergamasca Bande Musicali, si tiene il concerto del Corpo Musicale "S. Martino oltre la Goggia" di Piazza B., Lenna. 
Ancora domenica alle ore 21 nella splendida cornice di piazza Vecchia il quinto appuntamento con la rassegna curata da Gioventù Musicale d’Italia “Not(t)e d’estate”. Sul palco il Coro Popolare Chioggiotto diretto da Leonardo Tiozzo con “Canti di pesca e di lavoro”, canti marinari virulenti, incisivi e determinati, che rispecchiano il carattere coriaceo del pescatore, abituato al freddo, al duro lavoro nel mare, che sa affrontare i pericoli con coraggio perché consapevole che solo il mare può sfamare i suoi cari. Le melodie raccolte raccontano storie di vita quotidiana, dai testi a volte molto brevi, a volte strampalati e senza nesso logico ma sempre dettati da esperienze vissute. (Posti a sedere 5 €).
Da non dimenticare gli appuntamenti alla scoperta delle bellezze di Bergamo.

Sabato 8 agosto, per il ciclo “Bergamo Estate 2009. Visite guidate” a cura dell’Associazione guide Interpreti e Accompagnatori Turistici, si tiene “La cattedrale di Bergamo, la sua storia e i suoi tesori”, una visita guidata per conoscere il Duomo che troneggia nel cuore di Bergamo Alta, la sua storia secolare, la sua vitalità artistica e i suoi tesori d’arte e di fede. (Ritrovo alle ore 16 in piazza Duomo)
Per guardare Città Alta da una prospettiva insolita e scoprirne il fascino notturno giovedì 13 agosto si tiene, per il ciclo “Visite guidate 2009 alla scoperta della città” a cura del Gruppo Guide Città di Bergamo, la visita “Città Alta by night” con ritrovo in Colle Aperto alle ore 21.
ALTRI APPUNTAMENTI

Venerdì 7 agosto, Giocaparco, tutti i venerdì fino al 21 agosto, dalle ore 10 alle ore 11.30, Parco Locatelli

Un’iniziativa del ciclo “Estate in gioco con i bambini”  organizzata dai Servizi per l'Infanzia del Comune di Bergamo e dall’Associazione Giochincorso. L’iniziativa prevede attività ludiche per bambini da 0 a 3 anni accompagnati da un adulto. Si svolge ogni venerdì fino al 21 agosto.

Venerdì 7 agosto, Giocaparco, tutti i venerdì fino al 21 agosto, dalle 17 alle 18.30, Parco Goisis (Monterosso)
Un appuntamento del ciclo “Estate in gioco con i bambini”  a cura dei Servizi per l'Infanzia del Comune di Bergamo e dell’Associazione Giochincorso. L’iniziativa coinvolge bambini dai 3 ai 6 anni accompagnati da un adulto e si svolge tutti i venerdì fino al 21 agosto.

Venerdì 7 agosto, Proiezione film all’aperto, ore 21, oratorio Celadina
Uno degli appuntamenti del ciclo “Vivere la città. Il cinema nei quartieri e nei parchi” a cura di Lab80. Durante la serata sarà proiettato il film “Impy e il mistero dell’isola magica”, un film d’animazione che narra le divertenti avventure di un cucciolo di dinosauro. (Ingresso libero) 

Venerdì 7 agosto, Tour del Mistero 2009, ritrovo ore 21.15, ex Chiesa S. Agostino
Itinerario guidato attraverso luoghi e atmosfere, fatti veri e leggende, ricordi e apparizioni della storia e dell’immaginazione di Bergamo Alta. A cura del Gruppo Archeologico Bergamasco. Prenotazione obbligatoria al n. 035-262565. (Biglietto: adulti 13€ - minori 10€ - fino a 6 anni gratuito)

Sabato 8 agosto, Giocaparco, tutti i sabati fino al 22 agosto, dalle 10 alle 11.30, Parco Frizzoni.
Un’iniziativa del ciclo “Estate in gioco con i bambini”  organizzata dai Servizi per l'Infanzia del Comune di Bergamo e dall’Associazione Giochincorso. L’iniziativa prevede attività ludiche per bambini da 0 a 3 anni accompagnati da un adulto. Si svolge ogni sabato fino al 22 agosto

Sabato 8 agosto, Giocaparco, tutti i sabati fino al 22 agosto, dalle 17 alle 18.30, Parco Locatelli.

Un appuntamento del ciclo “Estate in gioco con i bambini”  a cura dei Servizi per l'Infanzia del Comune di Bergamo e dell’Associazione Giochincorso. L’iniziativa coinvolge bambini dai 3 ai 6 anni accompagnati da un adulto e si svolge tutti i sabati fino al 22 agosto.

Sabato 8 agosto, La musica è per le vie, dalle ore 20 alle ore 22, piazza Cittadella.

Un’animazione musicale di Manuela Bonfanti e Alessia de Filippo per il ciclo “La musica è per le vie”

Lunedì 10 agosto, Giocaparco, tutti i lunedì fino al 17 agosto, dalle ore 10 alle ore 11.30, Parco Goisis (Monterosso)
Un appuntamento del ciclo “Estate in gioco con i bambini”  a cura dei Servizi per l'Infanzia del Comune di Bergamo e dell’Associazione Giochincorso. L’iniziativa coinvolge bambini dai 0 ai 3 anni accompagnati da un adulto e si svolge tutti i lunedì fino al 17 agosto.

Lunedì 10 agosto, Giocaparco, tutti i lunedì fino al 17 agosto, dalle ore 17 alle ore 18.30, parco Frizzoni.

Un’iniziativa del ciclo “Estate in gioco con i bambini”  organizzata dai Servizi per l'Infanzia del Comune di Bergamo e dall’Associazione Giochincorso. L’iniziativa prevede attività ludiche per bambini da 3 a 6 anni accompagnati da un adulto. Si svolge ogni lunedì fino al 17 agosto

Lunedì 10 agosto, Concerto bandistico Corpo Musicale di Almenno S. Salvatore, ore 21, Piazzetta santuario Borgo S. Caterina.

Un concerto bandistico per i Festeggiamenti per l´Apparizione della B. V. Addolorata.

Martedì 11 agosto, Giocaparco, tutti i martedì fino al 18 agosto, dalle 10 alle ore 11.30, Parco Locatelli.

Un appuntamento del ciclo “Estate in gioco con i bambini”  a cura dei Servizi per l'Infanzia del Comune di Bergamo e dell’Associazione Giochincorso. L’iniziativa coinvolge bambini dai 0 ai 3 anni accompagnati da un adulto e si svolge tutti i martedì fino al 18 agosto.
Martedì 11 agosto, Giocaparco, tutti i martedì fino al 18 agosto, dalle 17 alle 18.30, Parco Goisis (Monterosso)
Un’iniziativa del ciclo “Estate in gioco con i bambini”  organizzata dai Servizi per l'Infanzia del Comune di Bergamo e dall’Associazione Giochincorso. L’iniziativa prevede attività ludiche per bambini da 3 a 6 anni accompagnati da un adulto. Si svolge ogni martedì fino al 18 agosto.

Martedì 11 agosto, Yoga nel parco. Estate 2009, dalle 18.30 alle 19.45, parco Caprotti

Un appuntamento con le lezioni di yoga gratuite dell’Associazione Yantra
Martedì 11 agosto, Fuoriporta Summer park 2, ore 21.30, Parco Nuovo Ospedale.

Uno degli appuntamenti del Fuoriporta Summer Park 2. Una serata all’insegna del karaoke e dell’intrattenimento con Cristian Zac.

Mercoledì 12 agosto, Giocaparco, tutti i mercoledì fino al 19 agosto, dalle 10 alle ore 11.30, Parco Frizzoni.

Un appuntamento del ciclo “Estate in gioco con i bambini”  a cura dei Servizi per l'Infanzia del Comune di Bergamo e dell’Associazione Giochincorso. L’iniziativa coinvolge bambini dai 0 ai 3 anni accompagnati da un adulto e si svolge tutti i mercoledì fino al 19 agosto.

Mercoledì 12 agosto, Musica e canti nelle case di riposo, ore 15, R.S.A. via Gleno

Un’animazione musicale per gli anziani ospiti presso l’R.S.A. di via Gleno a cura del Duo Hobby.

Mercoledì 12 agosto, Giocaparco, tutti i mercoledì fino al 19 agosto, dalle 17 alle ore 18.30, Parco Locatelli.

Un appuntamento del ciclo “Estate in gioco con i bambini”  a cura dei Servizi per l'Infanzia del Comune di Bergamo e dell’Associazione Giochincorso. L’iniziativa coinvolge bambini dai 3 ai 6 anni accompagnati da un adulto e si svolge tutti i mercoledì fino al 19 agosto.

Mercoledì 12 agosto, Non solo yoga … al parco S. Agostino, dalle 19.30 alle 21, Parco S. Agostino.

Una lezione di yoga gratuita organizzata dal Centro Culturale Quinto Sol.

Giovedì 13 agosto, Giocaparco, tutti i giovedì fino al 20 agosto, dalle 10 alle 11.30, Parco Goisis (Monterosso)
Un’iniziativa del ciclo “Estate in gioco con i bambini”  organizzata dai Servizi per l'Infanzia del Comune di Bergamo e dall’Associazione Giochincorso. L’iniziativa prevede attività ludiche per bambini da 0 a 3 anni accompagnati da un adulto. Si svolge ogni giovedì fino al 20 agosto.

Giovedì 13 agosto, Giocaparco, tutti i giovedì fino al 20 agosto, dalle 17 alle 18.30, Parco Frizzoni

Un’iniziativa del ciclo “Estate in gioco con i bambini”  organizzata dai Servizi per l'Infanzia del Comune di Bergamo e dall’Associazione Giochincorso. L’iniziativa prevede attività ludiche per bambini da 3 a 6 anni accompagnati da un adulto. Si svolge ogni giovedì fino al 20 agosto.

Giovedì 13 agosto, Yoga nel parco – Estate 2009, dalle 19.30 alle 20.45, Parco di Redona.
Una lezione di yoga gratuita organizzata dall’Associazione Yantra.
